

NÉPLAP

A MAGYAR KÖMUNISTA PART KELETMAGYARORSZAGI LAPJA

III. ÉVFOLYAM, 107. SZÁM.

1946. MAJUS 16. CSÜTÖRTÖK

Megtévedt emberek hóbortja?

Az új Magyarország nehéz korszakát éljük. Tudtuk, hogy a tavalyi termelés éppenhogy életben tart bennünket az újig. Nem volt könnyű telünk, fordulatot a tavasz sem hozhatott, csak a magot érlelt, dús nyár. Az ipar teljesítő képessége sem volt olyan arányú, hogy a leg-szükségesebb cikkeket elláthattuk volna az országépítőket. A súlyos helyzetet mind súlyosabbá váló pénz-zünk tetőzte be, nem bírtunk lépést tartani a minden árat gond és gondolkodás nélkül megadó könnyen keresőkkel.

Ennek a nyomorúságos időszaknak végéhez közeledünk. Rákosi elvtárs szavai szerint már csak két-három hónapig kell összehúzni a nadrágszíjat. Jó reményekkel várjuk az ideit aratást, amely megszabadít bennünket a legnyomasztóbb kenyérgondoktól. Büszkén nézünk erősödő bányászatunk, gyáriparkunk felé, amely megszabadít bennünket rongyainktól. Bizalommal várjuk augusztusra az értékálló jó pénzt, amelyért parasztságunk nyugodt lélekkel odaadhassa árúját és amelynek birtokában ipari, értelmiségi munkásságunk újból képes lesz vásárolni. Az ipari munkásság és parasztság erőfeszítése jogán az követeljük, hogy köztársaságunk kormánya erős közvet fogja meg a terményeket, ipari cikkeket és csak azoknak juttasson belőlük, akik építettek, harcoltak és égető szükségét szenvednek.

Országszerte roppant erőfeszítéssel teremjük meg a már nagyon kívánatos gazdasági rendet. Hajdú megyében nincs bevetetlen föld, Debrecen parasztsága is megtaszi a magát. Városunk üzemei fokozzák termelésüket, a vasút, Villanygyár nemrégiben jelentős rohammunkát fejezett be és tüstént újra kezdett. Ez ma egyik kötelességünk, amit önmagunkkal szemben vállaltunk és teljesítünk: új országot építünk.

Másik nem kevésbé lényeges nivalónk: megvédeni alkotásainkat. Minél erőteljesebb fejlődik közláráságunk, ellenségeink annál elszántabbakká válnak. Népünk megfontolt jól tudják: minél több siker korszorizsa sok harcunkat, minél közelebb jutunk ahhoz, hogy végre gyümölcsseit is lássuk verejtékes munkánkunk, annál kilátástalanabb számukra a jövő. Ezért nem riadnak vissza a legeszevesztebb eszelekedtetől sem, ezért szervez-kednek a dolgozók hazájának meg-

döntésére, felrobbantására. Jól tudjuk, hogy az örült kísérletek teljes kudarcba fulladnak, meglőrnnek a magyar demokrácia erőin. A szabad országunkat támogató demokráciák is öröködnek hazánk demokratikus rendje felett. De mi magunk kívánunk vigyázni arra, hogy kapott szabadságunkhoz méltatlanokká ne váljunk, szabad hazánkat saját öklünkkel védelmezzük meg.

Nem engedjük lekiismeretünket, éberségünket elaltatni. Vannak, akik azt hirdetik, hogy a jelen belpolitikai helyzetben és külpolitikai környezetben csak derülnünk kell bárgyú fasisztáink tervein. Sajnálatos módon éppen onnan hirdetik ezeket a langyos, lényegyet nem látó szavakat, ahová a nemzetrontó banda be tudott férközni. A Kisgazda Párt döntő hibája és vétké, hogy a demokratikus szervezeteiben nemcsak meghűződő, hanem ott komoly pozíciókat betöltő fasiszták ellen nem veszi fel következetesen a tisztító harcot, hanem lebecsüli a veszélyt és egy-egy lelopzott országos szervezkedés láttán „megtévedt emberek hóbortjáról” ír és beszél.

Mi nagyon jól tudjuk, hogy ezek a bitangok nem megtévedt jámbor lelkek, hanem tudatos gonosztervők. Horthyék, Szálasiék politikai vonalát vezetik tovább, népünk nyomorúságát időtlen, időköz szeretnek meghosszabbítani, országunknak egy újabb és az eddiginél mélyebb katasztrófáját készítik elő.

Az utóbbi időkben jó érzéssel megnövelték aktivitásukat. Kettős okból tették: a jó magyar béke és a jó magyar pénz megszületését akarják elvetelni. Az eszközökben nem válogatásak, szovjet tisztek legyilkolásától, robbanó anyagok gyűjtésétől, gyermekrablást és parasztelhurcolást suttogó hírekig minden-nél próbálkoznak. Nem „megtévedt emberek hóbortjáról” van szó, mert ezek a megtévedt hóbortos emberek — ha tervük sikerülne — ugyan-azt valószínűleg meg, amit „hóbortos” elvharátaik, Horthyék, Bárdossyék, Szálasiék tettek.

Sokkal helyesebb lenne, ha a Kisgazda Párt derék, demokratikus táborra sem tűrné a mellébeszélést, a veszély lebecsülését, nem engedné éberségét elaltatni, hanem a legki-méletlenebb erővel együtt harcolna velünk, hogy megteremtjük és megtartsuk népünknek a jó békét és a szilárd gazdasági rendet.

5 és fél mázsás termésátlag alapján állapítják meg a beszolgáltatást

Bárány Károly közellátásügyi miniszter nyilatkozatában kijelentette, hogy a békebeli hét mázsás átlagos termés helyett 5,5 mázsás termésátlag alapján állapítják meg a gazdák gabonabeszolgáltatási kötelezettségét. Ez a mennyiség fedezi a belső ellátást és magában foglalja a Vörös Hadsereg ellátását, valamint a jövő-tételi kötelezettséget is.

A balkáni megszálló csapatok visszavonása a külügyminiszterek előtt

A négy külügyminiszter kedden délelőtt két órán át viszonylag másodrendű kérdésekről tanácskozott, de végleges eredmény egy kérdésben sem jött létre.

A két legfontosabb kérdés a francia-olasz határ, illetve az olasz-szágai és balkáni megszálló csapatok visszavonásának kérdése volt. A francia-olasz határra vonatkozóan, a határkiigazításra vonatkozó francia követeléseket nagyjából jogosnak találták.

Molotov ezután felvetette az Olaszországban és Balkánon lévő megszálló csapatok visszavonásának kérdését.

Byrnes amerikai külügyminiszternek az volt a véleménye, hogy ezt a kérdést a békeszerződésben külön záradékban kell rendezni, valamennyi megszálló csapatot vissza kellene vonni, kivéve azokat, amelyekre szükség van a közlekedési vonalak védelme tekintetében. A helyszínen hagyott egységek számát a békeszerződés aláírása után kö-

zös egyezményben kellene megállapítani.

Byrnes emlékeztetett arra, a múlt év szeptemberében Londonban úgy határoztak, hogy Bulgáriát minden körülmények között kiűrik. Véleménye szerint Olaszország kiűritését kapcsolatba kellene hozni Románia kiűritésével, ami annyit jelent, hogy az angol és amerikai csapatok csak akkor vonulnak ki Olaszországból, ha a szovjet csapatok kivonulnak Romániából.

Molotov ellenezte ezt a felfogást, utalt arra, hogy a Szovjetunió mindaddig nem ürülheti ki Bulgáriát, amíg kénytelen lesz csapatokat tartani Ausztriában. Ha szó lehetne arról, hogy Olaszország kiűritését alku tárgyává tegyék és kapcsolatba hozzák egy balkáni ország kiűritésével, akkor nem Románia, hanem Bulgária kiűritése jöhetne szóba. Egyébként teljes kiűritésről nem lehet szó, mert a közlekedési vonalak biztosítása megkívánja bizonyos egységek helyben hagyását.

Byrnes a vitának ezt a fordulatát arra használta fel, hogy újból kérje az osztrák békeszerződés megvívás-gálását. Ha létre jönne az osztrák békeszerződés-tervezet, akkor ezt az országot kiűritenék és következésképpen sem Olaszország, sem Bulgária nem szolgálna többé felvonulási úttal, egyrészt az angol-amerikai, másrészt a szovjet megszálló csapatok számára.

Molotov ellenezte ezt az álláspontot. Hangsúlyozta, hogy a napirenden szereplő öt szerződés már magában véve is megnehezíti a megegyezés létrejöttét és nincs szükség arra, hogy még egy pontot vegyenek napirendre.

Végül is a külügyminiszteri tanács úgy döntött, hogy Olaszország katonai kiűritésének kérdését külön fogja tanulmányozni és azt nem hozza kapcsolatba egyik balkáni állam kérdésével sem. Az ügret szakértők elé utalták, akik tervezetét dolgozzák ki Olaszország kiűritésének módzatairól.

Az arabok a Szovjet igazi demokráciájához folyamodnak az angol-amerikai politikával szemben

A palesztinai arabok a Szovjetunió támogatását kérték a vizsgálóbizottságban képviselt angol-amerikai politikával szemben. Az Arab Liga nyilvánosságra hozta a palesztinai araboknak a kairói szovjet követhoz intézett táviratát. Ebben a szovjet igazi demokráciájához folyamodnak az arabok támogatásért. A palesztinai arabok kérik, hogy a Szovjetunió vesse fel a palesztinai kérdést a biztonsági tanácsban.

A Dunamedence kétségkívül a szovjet érdekkörbe tartozik — írja az „Economist”

Az „Economist” hangsúlyozza, hogy bármiképpen szövegezik meg a békeértekezleten a balkáni békeszer-

ződések, a Dunamedence kétség-telenül a szovjet érdekkörébe tartozik. A nyugati hatalmak ezt semmiképpen sem gátolhatják meg, mert

csak késleltetik a békeállapotok visszatérését, ha formai biztosítékat követelnek.

MOSZKVA:

Az angol megszálló hatóságok ismétellen megszegtek a potsdami határozatokat

A moszkvai rádió hírmagyarázoja mondja: Az utóbbi napokban több jelentés érkezett a németországi angol övezetben történő eseményekről. Ezekből a jelentésekből megállapítható, hogy az angol megszálló hatóságok ismétellen megszegtek a potsdami határozatoknak a német közélet náciellenítésére vonatkozó rendelkezéseit, ugyanakkor még mindig jelentős német csapatok vannak fegyverben a nyugati megszállási övezetben. A lap az angolok által fegyverben tartott német katonák számát egymillióra becsüli.

hogy milyen védelem biztosítására volt szükség ezekre a német katonákra.

A törökországi örmény tartományok bele kívánnak olvadni a szovjet örmény köztársaságba

Samuel, Philadelphia polgármestere kijelentette: támogatja az örmény Nemzeti Tanács határozatát, amely felszólítja az Egyesült Nemzetek Biztonsági Tanácsát, hogy egyesítse a törökországi örmény

tartományokat a szovjet örmény köztársasággal. A philadelphiai örményköltő, amelynek kb. 10 ezer tagja van, egyhangulag híve az örmény területek egyesítésének a Szovjetunió keretében.

Kína részt kíván venni a német kérdés tárgyalásában

A külügyminiszterek szerdán Németország ügyével foglalkoztak. Ugy tudják, Kína bejelentette azt a kívánságát, hogy résztvehessen a németországi kérdés megvitatásában. A kínai álláspont szerint a csallós-államokkal kötendő békeszerződések nem érdeklék Kínát, de a Németországgal kapcsolatos ügyek megbeszélésén már Csungking is

képviseltetni óhajtja magát. A külügyminiszterek kedden foglalkoztak Kína részvételével, de nem jutottak megegyezésre. Francia és amerikai részről hajlandók eleget tenni Kína kívánságának, de szovjet részről úgy vélik, hogy nem szükséges Kína bekapcsolódása már a szerdai tárgyalásba, miután még így is előzetes megbeszélésekről van szó.

Kiáltvány Debrecen ifjúságához!

A magyar nép és a magyar ifjúság sorsa iránt érzett felelősség arra int bennünket, hogy állást foglaljunk azok ellen, akik a magyar nép és a magyar köztársaság hírelt mindenütt lerontják. Megdöbbentve látjuk, hogy vannak még magyar ifjak, akik a magyar demokrácia második esztendejében felfüggesztették a magyar ifjak jogait, akik a magyar ifjak jogait felfüggesztették a magyar ifjak jogait.

1. A Független Ifjúság vezetőségének egyes tagjai merénylőket küldtek el március 6-án a Szakszervezetek nagygyűlésére. Úgykár a Népbizottság előtt van. Kérjük az illetékeseket a tárgyalás melletti megtagadására, mert az egyik vezér már a kórházban nyaral.

Többiükben felhívjuk a Független Ifjúság vezetőségének figyelmét arra, hogy tisztítsa meg sorait a nemzetrontó elemektől és vessen véget annak a szellemnek, amely

a volt középosztályt jellemzte. — Amikor a munkás, paraszt, haladó értelmiségi ifjúság a népi demokráciáért küzd, ugyanakkor a Független Ifjúság antidemokratikus elemei árnyékos, soványosra jelszavakkal gátolják az új Magyarország felépítését.

2. Hívjuk a Független Ifjúság soraita tartozó, népkultúra alapján álló demokratikus és elszigetelt csoportot, hogy kezdje meg, illetve folytassa harcát a mult rendszerből átragadt sovány és reakciós elemek ellen.

3. A közel jövőben megalakítjuk a Magyar Ifjúság Debreceni Tanácsát, ahova a Független Ifjúság debreceni szervezetét a fenti feltevések megvalósítása után főtételül várjuk.

Feladainkat csak Debrecen ifjúságának részvételével tudjuk megoldani, éppen ezért vasárnap délelőtt 9 órakor a Petőfi-mozgóban ifjúsági nagygyűlést tartunk, amelyre városunk demokratikus ifjúságát hívjuk és várjuk.

Debrecen, 1946 május 15-én.

A MaDISz debreceni vezetősége,
a SzIM debreceni vezetősége,
a SzIT debreceni vezetősége,
a NISz debreceni vezetősége,
a haladó egyetemisták.

A párizsi hivatalos lap

rendeletét közöl, amelynek értelmében Henry Luy Gauquiel Budapestre nevezik ki Franciaország rendkívüli követének és meghatalmazott miniszternek.

AUSZTRIA NYUGATI ÖVEZETE A FASISZTÁK MENEDÉKHELYE

Az „Österreichische Volksstimme“ című lap, mint a moszkvai rádió jelenti, tiltakozott a fasiszta menekültek ausztriai tartózkodása ellen. A lap szerint Ausztria nyugati övezetében 300 ezer különböző nemzetiségű fasiszta menekült él. Tirolban többszáz magyar menekült tartózkodik. Karinthiában pedig a jugoszláv szélsőjobboldali pártok hívei élnek, a jugoszláv határ közelében.

FRANCO-KLUB LONDONBAN

A „Daily Herald“ közlése szerint Franco nagy fényűzéssel berendezett spanyol klubot állított fel Londonban. A klubot 65 szobából álló palotában a spanyol nagykövetség közelében helyezte el. A klubban előadásokat tartanak majd különböző spanyol politikai kérdésekről.

EGY ADÓPENGŐ
május 16-án 5100 pengő.
(Ezer adópengő: 5,1 mill-pengő.)

FARKAS MIHÁLY ELVTÁRS A MENTELMI BIZOTTSÁG ELNÖKE

A Nemzetgyűlés mentelmi bizottsága kedden tartotta alakuló ülését. A bizottság elnökevé Farkas Mihály elvtársat, h. elnökévé Bencze Imrét választották meg. A mentelmi bizottság május 20-án tartandó ülésén tárgyalja Faragó László, Filler László, Gyulai László és Szurdi István nemzetgyűlési képviselők mentelmi ügyét.

Pénzüntézetit pénztári órák

egyöntetűségében állapotok meg a debreceni pénzüntézetek és a Magánalkalmazottak Szakszervezete. E szerint május 16-tól kezdve a bankok pénztári óráit d. e. 8-1 óráig, szombaton és ünnepnap előtti napokon 8-fél 12 óráig állapították meg. Ezen időponon túl befizetéseket a bankok nem fogadják el és kifizetéseket sem teljesítenek. Kérjük ezért a pénzüntézetek a közönséget, hogy a fentiekre tekintettel adópengő betéteiket, valamint egyéb megbízásaitak ki zárólag az előírt pénztári órák alatt szíveskedjenek megadni, mert azon túl nem állhatnak rendelkezésre.

**Paprikát,
Gyufát,
Schmollpasztát,
Cigaretta papírt**

viszonteladóknek
Fahidi József
Simonffy-u. 6. szám

18.0000 a kalória, 200 százalékos fizetésemelés

A Gazdasági Főtanács a kalória megváltási ellenértékét május 13-tól a további intézkedésig Nagy-Budapestben és azokban a helységeken, amelyekben a budapesti készpénzbérek 100 százalékát kötelesek fizetni 18 ezer pengőben, azokban a vidéki helységeken, amelyekben a budapesti készpénzbérek 95 százalékát fizetik 16.200, ahol 90 százalékát 14.400, ahol 85 százalékát 12.600 pengőben állapította meg.

A Gazdasági Főtanács a kollektív szerződés hatálya alá tartozó valamennyi munkavállalónál május 12-én után teljesített munkáért 200 százalékos béremelést állapított meg.

Fokozottabban ellenőrzik a piacokat

A Szakszervezeti Tanács átiratára a rendőrség közigazgatási osztálya közölte, hogy a piacokat a jövőben fokozottabban fogják ellenőrizni. A rendőrség készséggel hozcsát megfelelő számú karhatalmal az elsőfokú közigazgatási hatóság rendelkezésére. Végh Dezső elvtárs, aki az I. fokú közigazgatási hatóság felett felügyelői jogkörrel gyakorol, szintén a legmesszebbmenő intézkedéseket helyezte kilátásba a piac ellenőrzés tekintetében.

Csütörtökönként emelik a villanyáram szorzószámát

A közellátási miniszter rendelkezése alapján ezentűl minden csütörtökön változtatják, illetve emelik a villanyáram szorzószámát. A legújabb rendelet értelmében az új áramdíjak a következők: 4 kilowattig 25,3, ezen felül 30,1, szorzó helyeknek 45,2, ipari áram 25,6, malmoknak 18,7; gáz 16,9; víz 11,4 és a csatornadíj 2,2 mill-pengő.

A köztisztviselők nagygyűlése a közigazgatás megfizetésének haladéktalan végrehajtása melletti logiailt állást

A Magyar Közalkalmazottak Országos Szabadszakszervezetének központi intézőbizottsága szerdán délelőtt tünető nagygyűlést tartott a Sportcsarnokban. A nagygyűlésen sokezer közalkalmazott vett részt.

Piros László elvtárs, a Szakszervezeti Tanács főtűkárhelyettese hangsúlyozta, hogy a Szakszervezeti Tanács esatlakozik a közalkalmazottak szakszervezetének követeléséhez és sikraszáll a közalkalmazottakért.

A nagygyűlés határozati javaslatot fogadott el, melyszerint a közalkalmazottak kéri illetményeiknek a magánalkalmazottak illetményével egyenlő összegben való megállapítását. Követeli a határozati javaslat az OTBA új, szociális alapokon való újjászervezését. A nagygyűlés hangsúlyozta, hogy semmiesetre sem kíván közösséget vállalni a megújuló antidemokratikus elemekkel, s ezért felszólítja a kormányt, hogy a közigazgatás demokratikus szellemű megfizetését haladéktalanul hajtsa végre. A nagygyűlés a Himnusz hangjával ért véget.

MaDISz
Ma délután fél 6 órakor a dobánygyári pályán DKASE-D. MaDISz értekezésközös lesz.
Felhívom az összes MaDISz-járókat, hogy ma délután 5 órakor a dobánygyári pályán jelenjenek meg.

Traktortulajdonosok elszámolási kötelezettsége
Mivel a tavaszi szántási munkálok általában befejezést nyertek, felhívja a városi termelési bizottság az összes traktortulajdonosokat, illetve üzemben tartókat — akik üzemanyagjegyeket vettek fel — hogy a mezőgazdasági üzemanyagkönyvükköl, megmaradt összes üzemanyagjegyeikköl és fel nem használt üzemanyagkészleteik adatainak pontos bejelentése mellett elszámolásra a törvényes követelménynek terhe mellett azonnal, de legkésőbb május hó 25-ig feltétlenül jelenjenek meg személyesen a termelési bizottságnál.

WEISZ
fest, tisztít
Arany János-utca 29.

A MAGYAR PARTIZÁNOK KÖVETELÉSEI
A legutóbb megtartott országos partizán kongresszus határozati javaslatot fogadott el. A határozati javaslat követeli, hogy külpolitikai téren elsősorban a Szovjetunióra támaszkodjon a kormány, de el kell mélyíteni a kapcsolatokat Amerikával, Angliával és a többi szabadságszerető néppel is. Különös súlyt kell helyezni arra, hogy megnyerjük a szomszédos népek bizalmát. Belpolitikai téren követelik a magyar ifjúság szabadságharcos szellemében való nevelését, az iskolákban megbúvó reakció kiirtását, az egyházi iskolák államosítását és a magyar nép demokratikus szellemű átnevelését.

Nagy Ilona
és
Dr. Pósa Péter
a „Néplap“ munkatársa házassággal kötődtek

I R Ó G É P
Szakszerű javítás
Molnár Sándor
műszerész mesternél
PIAC-UTCA 58. — Telefonhívás : 360

Újpengő ?

Fővárosi értesülés szerint gőrték állandósítására a tanács elé került rendelő az aranyalpra tér vissza tőkálló új pénzt „újpengő” vezi.

20 millió a villamos

A Helyiutasít igazgatóság lamosjegyek árát a Városi jóváhagyásával felemelte. Kaszjegy ára 15 millió, 20 millió; helyjegy 180 millió; vezményes árban 120 millió.

KÉT EMBER MARADT EGY SZAZADBÓL

Elkészült a vádirat Gyula 30 éves, nagyleltai cseléd ellen, aki 1942-ben munkásszárad szakaszpar helyettese volt Ukrajnában különbözőbb kegyetlenségű toltja végre; többek között lőtte Weinstock munkaszó állandóan ütötte-verte hait és hadbírósgági ítélet zászlósa utasítására szám kaszolgálatost végzet ki. keret kegyetlenkedésére hogy ebből a százból két ember tért vissza. A né ség háborús büntett mia tette el a vádiratot ellene Kocs Már Gyula jelenleg van, az igazságügyminiszter lete módot ad, hogy a tá távollétében is lefolytassák

MNDSZ

Ma délután 4 órakor a Piac-utca 59. szám alatt gyűlésben Meneš János tart a magyar békeelőkészítést

Újabb statáriális tárgyalás Debrecenben

Újabb statáriális tárgyalás rül sor rövidesen a debreceni lamügyészsgen. Nemrég fogta a rendőrség Korokna akinek elkötvetett bűntette rium elé kerülnek. Korokna István és Siposs József let ma ez év április 11-ről 1. radó éjszaka betört Studin állampénztári tiszj Sámson állampénztári tiszj Sámson kására és onnan egy fcs sertést teljes egészében elv nappal később Koroknai betöréseit és április 18-án Siposs József, Sántha J Jurinek István társaságáb egy Debrecen-környéki ahonnan több értéktárgyat istállóból az összes barom ták. Koroknai két biciklit és ezenkívül még más 4 b követésével is gyanúsítják. bizonyosan statáriális eljár kerül, mert visszacsó hűn ben tizenhárom rendbeli háromévi börtönrre ítélték. bűnlajstrom még nem kész még nincs végleges döntés.

Tollat, hörcsög
vadbőröket, gyapjút legme napi árban vesztek.
Szalave
Bajosy-Zsilinszky-utca 35—
(Vett József királyi hercei Hívásra házhoz megye

Jól vigyázz
Mielőtt eladná, hozza mindenféle NYERS
Goldman

Lelkiismeretlen uszítók lázítják Tiszacsegén a falusi népet

Sohol annyi „hír” nem lehet hallani, mint falun. Még aki pillanatról pillanatra kap hírt az ország és a világ minden fontos eseményéről, az is megrendülne ezeknek a híreknek hallatára és kétkelkedni kezdene saját jólérsültésében. A Pesten gyártott áhírek falun telvény talajra találnak és tovább burjánoznak.

A hónap elején gyermekrablások hírt kellették Budapestben, ez a maszlag napokig lázban tartotta a gyermeküket féltő anyákat. Nem telt bele egy-két napnál több, már a tiszacsegei népet lázították fel hasonlóval.

Az ügy előzménye az volt, hogy május 8-án este a baloldali pártok felvonultak Bene Menyhért volt ohat-puszlakóci állomásfelügyelő lakása elé és tudtára adták az ott-hontartózkodó asszonynak: nem tükrik tovább férje reakciósa magatartását, másnap délig hagyja el a falut. Amikor est Bene megtudta, haladékat kért az összepakolására. Meg is kapta, erre most már a Kisgazda Pártba ment és segítségüket kérte. Sikertűl elérnie, hogy pántek délelőtre, hetipiac napjára pártgyűlést hívtak össze. Erre fel az uszítók megkezdtek nyitkájukat. Mindenféle küldöncök mentek esődítetni a népet és azt beszélték nekik, hogy a kommunisták és a zsidók 63 gazdát el akarnak hurcoltatni. Mindjárt akadtak olyanok, akik „látták a listát” és a nép

azzal a tudattal gyűlt össze pénteken, hogy a tömeges elhurcoltatás ellen védekeznek.

A gyűlekezők közé is lázítók vegyűltek és még lázasabbá tették a tömeg hangulatát. Ordítva követelték, hogy hozzák elő a „bűnösöket” és csakugyan botokkal felfoggyvertett csoportok mentek a következőkért: Karsai Ferenc, Szabó István, Hurák Lajos, Papp János és Klein Jakab. Útközben verték és rugdosták őket, majd a piac téren felvittek az előre elkészített dobogóra és valóságos vésztróvónyszeket üttek felettük. A tömeget közben a vög-sőkig felizgatták, úgyhogy kis híja, hogy meg nem lincseltek elhurcoltat elvtársainkat. Szerencsére a főkölomposok észbekaptak, hogy ez nekik is nyakukba kerülhet és betusztokolták az elvtársakat a Kisgazda Párt közeli helyiségébe. Ott, érezo bűnüket, mindjárt engedékeny hangot ütöttek meg és arról kezdtek tárgyalni, hogy ezután minden tün-tetésnél tartásanak előzőleg pártközi megbeszélést.

A rendőrség természetesen nem hagyhatta annyiban a dolgot, most folynak a kihallgatások a történet pontos felderítésére. Semmi kétség az iránt, hogy ha személy szerint sikerűl az uszítókat megkeríteni, megkapják méltó büntetésüket. Végget kell vetni végre annak a folytonos izgatásnak, mellyel a falusi népet uszítják a demokrácia és annak pártjai, népcsoportjai ellen!

ARANYÉRT
magas árat fizet
Moskovics S. ékszerész
Piac-utca 41.

Kész fehérneműk, strandpogyóák nagyválasztékban
Keller Edéné
szalonjában kaphatók,
Batthyány-utca 9. szám
Hozott anyagból is vállaltak.

Csokona színház
Csütörtökön és pénteken fél 7 órakor
A bűvészinas
Szellemes vigláték

Kamara színház
Szombaton és vasárnap fél 7 órakor
Körhinta
K. Tóth Katalin vendéglélléptével és Kovács Terus fellépésével

Újpengő?

Fővárosi értesülés szerint a pengőérték állandósítására a minisztertanács elé került rendelettervezet az aranyalapra tér vissza és az értéktálló új pénzt „újpengőnek” nevezi.

20 millió a villamosjegy

A Helyiutasít igazgatósága a villamosjegyek árát a Városi Tanács jóváhagyásával felemelte. A szakszjegy ára 15 millió, átszálló 20 millió; helyijegy 180 millió, kedvezményes árban 120 millió.

KÉT EMBER MARADT MEG EGY SZÁZADBÓL

Elkészült a vádirat Kocsár Gyula 30 éves, nagyleltai gazdasági cseléd ellen, aki 1942-ben a VI/5. munkásszázad szakasparancsnok-helyettese volt Ukrajnában. A legkülönbözőbb kegyetlenségeket hajtott végre; többek között agyonlőtte Weinstock munkaszolgálatost, állandóan ültötte-verte beosztottjait és hadbíróági ítélet nélkül, zászlósa utasítására számos munkaszolgálatost végeztet ki. Az egész keret kegyetlenkedésére jellemző, hogy ebből a századból összesen két ember tért vissza. A népgyűzség háborús bűntett miatt készítette el a vádiratot ellene és bár Kocsár Gyula jelenleg szökésben van, az igazságügyi miniszter rendelkezése módját ad, hogy a tárgyalást távollétében is lefolytassák.

MNDSZ

Ma délután 4 órakor a MNDSZ Piac-utca 50. szám alatti helyiségében Mentes János tart előadást a magyar békeelőkészítésről.

Újabb statáriális tárgyalás lesz Debrecenben

Újabb statáriális tárgyalásra kerül sor rövidesen a debreceni Államügyészségen. Nemrégiben elfogta a rendőrség Koroknai Jánost, akinek elkövetett bűntettei statárium elé kerülnek. Koroknai Kovács István és Sipos József társaságában ez év április 11-ről 12-re virradó éjszaka betört Studinka Olivér állampénztári tiszt Sámsoni-úti lakására és onnan egy feldagozott sertést teljes egészében elvitt. Hat nappal később Koroknai folytatta betöréseit és április 18-án éjszaka Sipos József, Sántha Lajos és Jurinek István társaságában betört egy Debrecen-környéki tanyára, ahonnan több értéktárgyat és az istállóból az összes baromfit ellopták. Koroknai két biciklit is lopott és ezenkívül még más 4 bűntett elkövetésével is gyanúsították. Egészén bizonyosan statáriális eljárás elé kerül, mert visszacső bűnös, 1944-ben tizenhárom rendbeli lopásért háromévi börtönrre ítélték. A teljes bűnlajstrom még nem kész és ezért még nincs végleges döntés.

Tollat, hörcsögbőrt,
vadbőröket, gyapjút legmagasabb napi árban vesznek.

Szalavetz
Bajcsy-Zsilinszky-utca 35-37. sz.
(Volt József királyi herceg-utca.)
Hívásra házhöz megyek.

Jól vigyázzon a bőrére!

Mielőtt eladná, hozza el hozzám, a legmagasabb árban veszek mindenféle NYERSBŐRT vagy cserélem KÉSZBŐRRE

Goldman László HATVAN-U. 45.
Telefon: 845

A pénzügyi és újjáépítési stabilizáció alapelveit ismertette Rákosi elvtárs a keddi minisztertanácson

A kormány tagjai kedden délután Nagy Ferenc miniszterelnök elnöklésével rendkívüli minisztertanácsot tartottak, amelyen Pfoiffer Zoltán igazságügyi államtitkár ismertette az államháztartás egyensúlyának helyreállításáról szóló rendeletet. A rendelet intézkedik a közszolgálati alkalmazottak létszámának csökkentéséről és többek között kimondja, hogy a közszolgálati alkalmazottak létszámát oly mértékben kell csökkenteni, hogy az egyes tár-

cák körében alkalmazottak száma ne haladja meg az illető tárca körében az 1937-38 költségvetési évben alkalmazottak számának 90 százalékát. A rendelet megállapítja, hogy a célból kiket kell a tényleges szolgálatból elbocsátani és intézkedik az elbocsátottak anyagi ellátásáról. A minisztertanács a rendelettervezetet elfogadta és a végrehajtási utasítást a pénteki rendes heli minisztertanácson veszik tárgyalás alá.

Elután Rákosi Máttyás elvtárs h. miniszterelnök terjesztette elő a kormány gazdasági és pénzügyi terveit és ismertette a pénzügyi és újjáépítési stabilizáció alapelveit. A pénzügyi újjáépítéssel kapcsolatban intézkedés történt az adózás reformjáról, az államháztartás egyensúlybáhozataláról és a termelés körében átfogó egyéb rendelkezésekről.

A minisztertanács a rendeletet elfogadta. A terv részletes kidolgozásának tárgyalását ugyancsak a pénteki minisztertanácsra tűzték ki.

Az új beszoigaltatási rendelet lehetőséget ad sertésállományunk megnövekedésére

Hajdú megye még e hó folyamán teljesíti a sertésbeszoigaltatást

Balogh István főispán bejelentette, hogy Hajdú vármegye területén megkezdődött a jóvátételi sertések beszoigaltatása. A beszoigaltatás az új progresszív rendeleti kivétel alapján a legnagyobb rendben folyik és előreláthatólag Hajdú vármegye még e hónap folyamán eléget tesz az 1946. évre kiszabott sertésbeszoigaltatásnak. Hajdú megyére kb. 600 mázsa élősertést vetettek ki 30-50 kilós állagúlyban, ami kb. 2100 darab sertést jelent.

A Debrecenre kivetelt sertésmennyiség 1050 darab, ezeknek a beszoigaltatása a tegnapi nappal vette kezdetét. A Hajdú megyére és Debrecenre kivetelt 3500 darab ser-

ték az egész évi jóvátételi kötelezettség és a most megjelent miniszteri rendelet, amely a hordak száma után progresszívan állapította meg a beszoigaltatási kötelezettséget, módot ad arra, hogy a kivételt igazságosan végezhessék. Természetesen a hatóságoknak a legmészebbmódon támogatni kell a rendelet végrehajtását. Vigyázni kell arra, hogy ne következhessek be az az eset, ami az őszel a harmadik és negyedik negyedévi beszoigaltatás alkalmával Debrecenben igen súlyos következményeket vont maga után. Az elmúlt évben a mődosások kibujtak a beszoigaltatás alól és így a terhek fokozottabb mértékben a kisemberek vállaira nehezed-

tek. Az új beszoigaltatási rendelet lehetőséget ad sertésállományunk nagymérvű megnövekedésére, mert a kisemberek nyugodtan nevelhetnek több sertést. Nem kell félnünk, ha már eleget tettek beszoigaltatási kötelezettségeiknek, állataikat többé veszély nem fenyegeti.

A jóvátételi adóalap létesítése már régóta rajdúó kérdése mezőgazdaságunknak. Szerencsés meggyezés történt Mikepércsen a termelők és kereskedők, valamint iparosok között éppen a sertésbeszoigaltatással kapcsolatban. A Mikepércsre kivetelt 70 sertésből 10-et elváltattak a kereskedők és iparosok.

Debrecen, Hajdú megye és az ország búcsúja Juhász Nagy Sándortól

Borús, esőre hajló időben temetők kedden délután az ország nagy usítottját, Juhász Nagy Sándort. Most utójára is meglátsozt, meny nyire a nép volt, ezer és ezerszám zarándokolt ki Debrecen népe a végső búcsú helyére. Már jóval a temetés kitűzött ideje előtt feketélt a gyülekezőktől a díszra'atkozó előtti nagy tér. Egymás után érkeztek meg a kormány, a város, megye, az egyház, az egyetem és egyéb testületek képviselői. A Magyar Kommunista Párt Központi Vezetőségét Kállai Gyula, dr. Zöld Sándor, dr. Tariska István és dr. Jávör tván elvtársak képviselték. A demokratikus honvédség és rendőrség díszszázadot állított.

A gyászoló közönség néman vount el a nyitott koporsó előtt. A koszorúk valósággal elleplett a ravatalt.

A temetési szertartás gyászónokkal kezdődött, majd Ferenczy Károly ref. lelkész, egyházkerületi főjegyző mondott imát. Az elhunyt egyik utolsó kívánsága volt, hogy ő végezze az egyházi szertartást.

Újabb gyászzenék után megkezdődtek a barátok és tisztelők búcsúbeszédei.

Tildy Zoltán köztársasági elnök nevében Öry István főispán mondott búcsúszavakat. Utána Károlyi Mihály és kormánya tagjainak a képviselőiben Bartha Albert ny. honvédelmi miniszter beszélt.

— A demokrácia Grál-ovagja voltál — mondotta —, aki tégád

fehértését az utolsó pillanatig tisztán megőrizted. Talán épp abban a pillanatban adott ki ledokot, mikor régi barátod, Károlyi Mihály huszonhét év után hazatérve üdvözlőt küldte neked.

Ezután Tombor Jenő honvédelmi miniszter búcsúzott a halottól a magyar kormány nevében. Megemlékezett szerepléséről a második magyar köztársaság kormányában. A politikai tisztesség mintaképe volt — mondotta. — Keze és lelke ragyogott a tisztaságtól, az ellenforradalmi kor hlába koresett vadakat, amivel megbélyegezhette volna. Elveit soha egy pillanatra sem tagadta meg, kitartott híven a köztársasági gondolat mellett, belevetette magát minden politikai harcba, mely a magyar nép javát szolgálta. Így került szoros baráti kapcsolatba Bajcsy-Zsilinszky Endrével azokban az években, mikor újra felült a mohó német hódításvágy veszedelme. Kettejük agyában érlelődött ki a haladó értelmiség összefogásának gondolata ezekben a nehéz időkben.

Révész Imre püspök a református egyház nevében búcsúzott Juhász Nagy Sándortól, aki évtizedeken át volt annak egyik világi vezetője.

Juhász Géza Debrecen városi Nemzeti Bizottságának képviselőjében búcsúztatta a Bizottság elnökét.

— Nemzedékek óta abban nőtünk — mondotta —, hogy minden méltó vállalkozásban Te haladsz az élen. A Te soha el nem múlt érdemed az is, hogy még a kormány megalakulása előtt felemelkedett a romok alól a mi Nemzeti Bizottságunk. Mindenkinek nyitva állt a szived, ajtód. Csak azokkal szemben nem engedteledtél soha, akik letiporták a nép köztársaságát, a ti forradalmatokat. Eleve álltál,

mibe sodorják majd az országot. Láttad, hogy vadásznak legkülönbözőbb jeinkre, hogy sorvasztják egykőbe népünket, hogy vonszolják vágóhidra egy öltön belül másodsor is. A rendszerváltozás után visszautasított az országos méltóságokat. Most érthetjük csak, hogy akkor már ott bujkált idegekben a közeli katasztrófa, s még át skartad örökíteni a jövőre, az ifjúságra politikai tapasztalataidat, közre akartad bocsátani a 18-as forradalom történetét, politikai tudományról szóló műveidet.

Ezután Erdős Károly rektor az Egyetem, Flachbart Ernő dékán a jogi kar, Árvai Sándor joghallgató a Debreceni Egyetemi Kör, Szabó Kálmán polgármester Debrecen városa, Hercz László Hajdú megye Törvényhatósági és Nemzeti Bizottsága, Kiss József a Márciusi Front, Deczky János volt választópolgárai, Lévy Zoltán az Ügyvédi Kamara és a Reform Társaság, végül Kaba község jegyzője az elhunyt szülőfaluja nevében mondott búcsúztatót.

A búcsúbeszédet végezte el a honvédenekar gyászindulója közben kísérték a gyászolók a nyitott sírhoz Juhász Nagy Sándor koporsóját. Felhangzott az utolsó gyászének és hullani kezdtek a rögök a koporsó fedelére. Néhány perc múltán ott domborodott a szép szomorúfűz árnyékában az új sír, mely a nemzet egyik legnagyobb fiát zárja magába.

HIREK

IDŐJÁRÁSJELENTÉS: Mérsékelt, időnként élénk nyugati, északnyugati szél. Sokfelé záporozás, zivatar. A hőmérséklet tovább süllyed.

Dr. Riesz István igazságügyi miniszter elvtárs nevében dr. Ter-novszky Ferenc, a debreceni Ifjé-lábla elnöke, a debreceni igazságügyi hatóságok vezetőiből alakult küldöttség előtt fejezte ki az igazságügyi miniszter részvétét Juhász Nagy Sándor özvegyének és helyerte el Riesz István elvtárs korszorúját a ravatalon.

HÁZASSÁG. Kiriály Ágnes ref. tanítónő és dr. Ludmány Gyula főrnényszéki iktár folyó hó 15-én házasságot kötöttek.

Kedden délután a városháza előtti nagyszabású tünemény rendezték Bécsben Dél-Tirol visszacsatolása érdekében. Az élelmiszer-helyzet állandó rosszabbodása miatt Bécsben és a környékbeli városokban ismét tüntetésekre és kisebb munkabeszüntetésekre került sor.

A szász eladási árát a pénzügyminiszter hektolitikonként 850 millió pengőben állapította meg május 15-i hatállyal.

A debreceni Építőpariskola teli tagozatának hallgatói folyó hó 18. napján d. n. 4 órakor, Nádor-utca 4. szám alatt fontos megbeszélésre, saját érdekükben jelennek meg.

A városi földigénylő bizottság felhívja a Lentz-telepen az összes Juttatólakat, hogy folyó hó 19-én, vasárnap reggel 8 óra okvetien jelenjenek meg fontos megbeszélésre, az ottani almatárolóban.

Sajtóhírbá került tegnap lapunkba. A „Magyar Szabadság érdemrend” debreceni kitüntetője Fazekas József elvtárs s nem — mint a címben állt — Farkas József.

Már régebben vitás kérdés volt a Helyiutasít és a Világítási Vállalat közötti elszámolás és ezért közös megegyezés alapján a Helyi-vasút adópengőben fizeti a min-lenkori áramdíját.

A Postavezérgazgatóság 10, 20 és 50 millió jelzésű bélyegeket bocsát 1946 május 17-én forgalomba.

Május 23-án jog- és pénzügyi bizottsági, 24-én városi kisgyűlés, 25-én városi közgyűlés lesz a városházán.

Május 20-án reggel 9 órakor a Földmunkás szakszervezetben a Gazdasági Munkaközvetítő Hivatali községi vezetői gyűlést tartanak.

A textilipari szövetkezet fizemi bizottságát az iparügyi miniszter meghívta Budapestre.

A Dózi énekkórusa szombaton délután hangversenyt ad a Bikában a legszebb magyar és nyugati kórusművekből. A hangverseny ritka szép élmény lesz Debrecenben. — Jegyeket már lehet rá kapni a Kol-légium portáján.

Súlyos anyagi viszonyai miatt ismeretlen méreggel megmérgezte magát Vázsony Lajosné Széchenyi-utcai lakost. Állapota életveszélyes.

Elhozták a Nagyállomáson Polócz Imre hajdúbőszörményi lakos két bőröndjét. Kára kb. 5 milliárd.

16 milliárd értékű ruhaneműt és készpénzt lopott álkülesos betörő Vállányi Gyula Szent-Anna-utcai lakásáról.

Aranybeváltás Engel ékszerész-nél, a Benyáts-áruházban.

Értékpénzt, törmelket és tárgyakat magas áron vásárol Engel ékszerész, a Benyáts-áruházban.

Férfi méret
ING szerint
FRANK-nál Arany Bika főbejárát

a, emelés

Menértékát májusokban a helysészázalókat kötele-ségekből, amelyek 16.200, ahol 90 állapította meg. Aya alá tartozó lett munkáért 200

piacokat

gh Dazsó elvtárs, igazgatási ható-sí jogkört gyakor-messzebbmenő in-ete kilátába a kintetében.

ik amát

felüj 30-1, szára-45.2, ipari áram 18.7; gáz 16.9; ornadíj 2.2 mill-

őzigazgatás reghajtása

kérk illetmégánalkalmazottak lenő összegben t. Követeli a az OTBA új, való újjászeregyülés hangsú-nestret sem ki-vállalni a meg-okrátikus ele-celszólítja a kor-őzigazgatás de-nő megtisztítá-hajisa végre. mmsuz hangjai

ARTIZÁNOK LESEI

artolt országos us határozati ja- A határozati gy külpolitikai a Szovjetunióra mány, de el kell atokat Ameriká-többi szabadság- Különös súlyt hogy megnyer-épek bizalmát. övetelik a ma-dságharcos sze-ét, az iskolák-ét kiírtását, az mositását és a ratikus szellem"

lona Péter

ára házasságot

P

el elődés
yörgy
kedőnél
360

